

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egyévesre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Boesky“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

Csakis a helyes és egészséges szociálpolitikával átitatott kormányzati tevékenység tudja fenntartani a lelkekben azt a harmóniát, amely mellett eréllyel és a magunk erejébe vetett bizalommal, helyes irányban vezethetjük az ország ügyeit.

DARÁNYI KÁLMÁN.

A gazdaadósságok rendezése.

A magyar kormány már évekkel ezelőtt foglalkozott azzal, hogy megfelelő intézkedésekkel segítségére siet a gazdatársadalomnak és a köz egyetemes érdekéből nem engedi elpusztulni és földönfutókká válni azokat a gazdákat, akik a gazdasági világválság következtében önhibájukon kívül eladósodtak, bajbakerültek. A védettség rendszere szolgálta ezt a célt s a védettség már hat esztendő óta fejlődik, alakul, tökéletesedik ugyanarra, hogy egyre közelebb jutunk a végleges likvidáláshoz. Ezt a likvidálást viszi előre nagy léptekkel a kormány legújabb rendelete, amely a 33-as bizottság állásfoglalása után a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg.

Az 5000—1937. M. E. sz. rendelet nagy szociális érdeket tartva szem előtt, hatalmas segítséget jelent a gazdatársadalomnak. Lényegében három fontos intézkedése van a rendeletnek. Az egyik, hogy az ezer holdon felüli birtokoknál megszünteti a végettséget, de ugyanakkor részletesen szabályozza az 1000 holdon aluli védett ingatlanok meghatározott terheinek állami könyvadósságvállalással történő rendezését. A harmadik rendelkezés pedig arról intézkedik, hogy a 10 holdas kisemberek ingatlanának szintén meghatározott terheit 4-5 százalékos és 50 esztendő alatt törleszhető hosszulejáratu kölcsönökre alakítja át.

A legtisztább és a legigazságosabb népi politika nyilatkozik meg a rendelet szociális

vonatkozásaiban és bizonyos, hogy ez intézkedéseknek kedvező hatása a mezőgazdasági helyzet javításán keresztül érezhetővé fog válni az egész magyar közgazdasági életben.

A kormánynak ez a legújabb gazdaadósságokat rendező intézkedése nem tér el az eredeti alapgondolattól, sőt fejleszti az 1935-ben megindított munkát. A szociális gondoskodás megmutatkozik abban is, hogy részeseülhetnek ebben a hatásos védelemben azok is, akik elemi csapások, vagy más okok következtében nem tudták a védettséggel járó kötelezettségeiket teljesíteni és emiatt a védett birtokok jegyzékéből kikerültek. Most módjuk van védettségük visszaállítását kérelmezni.

Új rendelet a védett kisbirtokokról.

Új rendeletet adott ki a kormány a védett birtokok terheinek rendezéséről. A most kiadott 5000—1937. M. E. sz. rendelet, amely címe szerint a védett birtok egyes terheinek átalakításával, illetőleg könyvadósságvállalással történő rendezéséről intézkedik, természetes folyamánya annak a még 1935-ben kiadott rendeletnek, (10,000—1935. M. E.) amely úgy intézkedett, hogy az ezer kat. földnél nem nagyobb védett birtokoknak a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatán tul eső terhei általában könyvadósságvállalással nyernek rendezést, a védett tiz kataszteri holdnál nem nagyobb, illetve 100 koronát meg nem haladó kataszteri tiszta jövedelmű birtokoknál a negyvenszeres szorzaton felüleső terhek pedig olyan hosszulejáratu kölcsönökre alakítottak át, amelyeket az adós évi 4-5 százalékos annuitással 50 éven át törleszhet.

A kormánynak most kiadott rendelete ennek az előbbi intézkedésnek lebonyolítását szabályozza. Pontosan meghatározza, melyek azok a tartozások, amelyek rendezés alá esnek, szabályozza a kezesek (mel-

Igen nagyjelentőségű az a rendelkezés is, amelyik szabályozza a kezesek jogviszonyát és nagyvonalakban minden 50 holdon aluli gazdát mentesít a védett gazdaért történt kezességvállalás alól.

Általában a kormánynak ez a legújabb gazdaadósságot szabályozó rendelete a kisexistenciák érdekeit védi. Védi úgy, hogy emellett nem származik belőle méltánytalan hátrány senkire sem, mert gondoskodás történt és történik minden jogos igény tisztességes kielégítéséről. Ezt mutatja az az intézkedés is, amely a vitás eseteket a bíróság hatáskörébe utalja, a helyi bizottságok megfelelő utasítása alapján. A jogviták perrel való megoldásának intézményesítése minden bizonnyal azt eredményezi, hogy nem akad majd hitelező, aki alapos ok nélkül akadékoskodni akarna, viszont nem akad majd adós sem, aki a szabályozott intézkedéseket alaptalan kifogásokkal próbálná kijátszani.

létkötelezettek) jogviszonyait, intézkedik a teherrendezési adatok bejelentésének formalitásairól, megszabja a helyi bizottságok teendőit, előírja, miként kell elkészíteni a teherrendezési tervezetet és hogyan kell magát a teherrendezést telekkönyvileg végrehajtani. Általában kimondja, hogy az ezer kataszteri holdon aluli ingatlanok védettsége 1938. október 31-ig meghosszabbodik, módot ad a törölt védettségnek méltányos esetekben leendő visszaállítására, végül intézkedik a megújítási váltókról és a perköltségekről.

Alapvető intézkedések a rendeletben a következők:

Ugy az adósoknak, mint a hitelezőknek f. évi november hó 15-ig be kell jelenteniök az illetékes helyi bizottságnál a védett birtokok terheit. A tiz holdon aluli védett gazdák ezt akkor is kötelesek bejelenteni, ha adósságterhük nem éri el a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatát, mert a hosszulejáratu kölcsönre való átalakítás kedvezményében csak így részesülhetnek.

A bejelentésekre a helyi bizottságoknál megfelelő nyomtatványok állanak rendelkezésre, amelyek rövid időn belül elkészülnek.

Általában kívánatos, hogy a védett gazdák kikérjék a helyi bizottságok előzetes tanácsát és aszerint járjanak el.

Ha a bejelentések elkészülnek, ezek a helyi bizottságoknál megtekintendők és az érdekeltek 1938. január 31-ig tehetik meg reájuk észrevételeiket.

A teherrendezési tervezeteket, valamint az adósságlevéltervezeteket a Pénzügyi Központ készíti el. A tervezetet minden érdekeltnak kézbesítik és minden érdekelten 30 nap alatt teheti meg észrevételeit. A Pénzügyi Központnak az észrevételek tárgyában hozott határozata ellen panasznak van helye a védettséget elrendelő járásbíróhoz, mint telekkönyvi hatósághoz.

Fontos intézkedése még a rendeletnek a kezesekre vonatkozólag az, hogy a főadósnál végrehajtott teherrendezés kedvezményei az 50 holdon aluli birtokos-kezesre is kiterjednek, akár védett, akár nem védett gazda. Vagyis a kezes (mellékkötelezett) ilyen esetben a kötelezettség alól teljesen mentes.

Ugyancsak fontos intézkedés, hogy a védettségből töröltek 1937. október 15-ig ismét kérhetik az illetékes járásbírósnál a védettség visszaállítását abban az esetben, ha pótlólag teljesítik a védettség tartama alatt elmulasztott szolgáltatásokat. Végül méltányos részletfizetési kedvezményt ad a rendelet a védetteket terhelő, de védettségi korlátozás alá nem eső, perköltségek megfizetésére.

A rendelet erőteljes lépés a védettség rendszerének végleges likvidálása terén és a korábbi rendeletek szociális szellemében oldja meg a lebonyolítás munkáját. Minthogy ez a munka nem egyszerű és lebonyolítási módja különböző részletkérdésektől függ, ismételjük, hogy a védett gazdák akkor járnak el helyesen, ha minden tekintetben alkalmazkodnak a helyi bizottságok utasításaihoz.

Eladó szabadkézből örök áron 1957. május hóig adómentes ház I. t. Kigyó-u. 40 sz. alatt. Értekezni lehet: a tulajdonosnál, a helyszínen.

Eladó: néh. özv. Lengyel Imréné tulajdonát képező ház udvar, valamint a Bánomszőlőskertben levő két darab szőlő. Értekezni lehet: Körner Géza nyug. rendőr-főtanácsossal.

Elveszett az Uránia mozgóban f. hó 17-én, a szombat esti előadáson egy fekete selyem női ernyő. Megtalálóját jutalomban részesül. Cím: Rákóczy-ut 11. szám.

Közüzemai igazgatósági ülés.

Hajduszoboszló megyei város közüzemai igazgatósága július 21-én dr. Márton Gábor polgármester elnöklele alatt ülést tartott. Előadó Veress Béla igazgató-mérnök, ügyész dr. Csiha István tisztügyész volt.

Veress Béla igazgató-mérnök részletes jelentést tett a július 20-án délelőtt 10 órakor a fürdőtelepen lefolyt botrányos tüntetésekről és zavargásokról. Ismertette Warnusz Nándor fürdőmester irásbeli jelentését a botrány kitöréséről és az azokban egyes szereplők sértő, bántó kijelentéseiről. Dr. Márton Gábor polgármester előadta ezután, hogy dr. Nyerges nyiregyházi ügyvéd telefon értesítésére jelent meg két fürdőigazgatósági taggal a fürdőtelepen. A polgármester minden rendelkezésére álló meggyőző, felvilágosító szavakkal igyekezett Veress igazgató-mérnökkel együtt a mesterségesen felizgatott tömeget csendességre és jobb belátásra bírni. A felizgatott tömeg részben a középső fürdőmedence vizének zavarossága ellen emelt kifogást, részben a frissen töltött nagymedence vizének elviselhetetlen forróságát gáncsolta és a hűtőtorony késedelmes működéséért és a nyugszékek hiányáért vonta felelősségre a polgármestert és a fürdőigazgatót. Egyik fővárosi rokkant tiszt a helybeli rokkantak részére járó 30 filléres fürdőjegyet követelte magának. Némelyek a városbeli lakások és az étkezés drágasága miatt panaszkodtak, fenyegetőztek. Dr. Ádám Gyula vezető fürdőorvos az előtte lefolyt eseményekről szintén részletesen számolt be. Előtte is

némely fenyegető szavak hangzottak el. A jelentésekből megállapítható lett, hogy a tüntetést egyesek napokon keresztül szervezték. A tárgyi igazságokat a heveskedő felszólalások nélkülözték, mert Szoboszló városi közönsége fürdővendégeinek orvosi és gyógyvíz kiszolgáltatásánál, gyógykurájának előmozdításánál, a fürdőberendezések, felszerelések tökéletesítésével a mai keretek között minden tőle telhető áldozatot meghozott, így tulzott követelésekkel állott szemben. A hűtőtorony épen most készült el és már szombaton üzembe is helyezték. Az előterjesztett jelentéseket a fürdőigazgatóság tudomásul vette, 50 nyugszék újabb beszerzését elrendelte s hogy szavának sulya legyen, a rend fenntartása érdekében három olyan egyént, akifenyegető magatartást tanusított és ezáltal a fürdő házirendjébe ütköző cselekményt követett el, a fürdőterületről azonnali hatállyal kitiltatott. Az igazgatóság erélyes fellépése a békésen fürdőző közönség soraiban is jó hatást keltett.

Hogy a pénztári szolgálatnál a tapasztalt tulzsufaltságon segítve és a hosszas ácsorgások elkerülhetők legyenek, az I. számú pénztárhoz polgármester indítványára az igazgatóság segédmunkaerőként Egry Mária hadiárvat alkalmazta. Ezenkívül egy férfi munkaerő beállítását is határozatba ment. Ez a belépő csarnokban táskájából szinte fürdőjegyeket fog árusítani. Ilyen rendelkezések fenntartása mellett a tömegtorlódások elkerülhetők lesznek.

A gyógyfürdő jövő évi költségvetése.

A városi közüzemek igazgatósága július 21-én tartott ülésében órák hosszában foglalkozott a gyógyfürdő jövő évi költségvetésének előkészítésével, az ott hozott javaslatok megvalósításával bebizonysítani akarván, hogy a fürdőző közönség kényelmét, jogos kívánságait és gyógyulási lehetőségeit a mai kor szellemében mily mértékben óhajtja emelni. Az igazgatóság javaslati természetesen a képviselőtestület elé kerülnek jóváhagyás céljából.

Javasolja az igazgatóság, hogy a jövő évi költségvetés terhe a sokszorosan megnövekedett látogatottság lebonyolítására egy 25—50 méter méretű, vasbeton szerkezetű rendes fürdőmedence építtessék egy vagy két furott kuttal kiegészítve, aszerint, hogy milyen bőforrasú vizre akadnak. Tervek és költségvetés mielőbb elkészítendő, bemutatandók.

Száz darab vasbeton vetkezőöltöző kabin építendő. Egy-egy kabinban 4 drb. kulcsos szekrény helyezendő el. A régiéknél mielőbb hátrább teendő és átalakítandók. A mai helyzet szerint ilyen kabin még néhány száz volna szükséges.

A nyugszékek száma oly arányban emelendő, amily arányban emelkedik a fürdőzők létszáma. Ezzel is sok panasznak vétetik eleje. A külön női és külön férfi pakolók és iszap-pakolók megfelelő mérvben szaporítandók, illetve létesítendő.

A masszírozó helyiségek kicsinyeknek bizonyulván, nagyobbítandók, újabbakkal pótlandók.

Napozó helyiségek tovább szaporítandók. Legalább 12 darab újabb kádfürdő építendő.

Ha az új medence elkészül, a fürdő befogadó képessége megállapítandó, a medencék töltése, frissebb vízzel ellátása, miután a hűtőtorony

is már üzemben lesz, könnyebb feladat lesz.

A közönség jófelfogott érdekeiből új pénztárhelyiség építendő, olyan méretben, hogy a torlódások elkerülhetők legyenek. A parkirozási munkálatok tovább folytatandók és sürgősen végrehajtandók az egész területen. Az üvegház részére más helyiség jelölendő ki és nagyobbítandó is. Mostani helyiségei más célra lesznek fordítva. Víztorony 10 ezer pengőnyi költséggel átépítendő.

Jövőre vonatkozó tervezetek:

Önálló üzemi gyógyházak települése ellen semmi kifogást nem emel az igazgatóság, azokat hasznosoknak, célszerűeknek, bevezetendőknek tartja. Az ilyenek a vízért természetesen a városnak fizetnek. A lakásügy teljes rendezése küszöbön áll.

A gyógyfürdő látogatottsága olyan nem vált mértéket öltött, hogy a közüzemek tisztviselői és alkalmazottai a feltornyosuló sulyos munkafeladatoknak ily viszonyok között nem képesek megfelelni. Felmerült a terv megfelelő szakképzett tisztviselői személyzet beállítására; továbbá a közüzemai igazgató működési körének műszaki és orvosi részre leendő kettéválasztására.

Zongora-hangolást

és mindenféle javításokat vállal néhány hétre ideérkezett **bécsi szakember** felelősség mellett.

Cím: Berkovits Mihály, VI. t. Wesselényi-utca 42. sz.

Gyógyulni jöjjetek!

(Csonkaországi magyarokhoz.)

Lóra, magyar, lóra:
Hajduszoboszlóra!
Jöjjetek, jöjjetek
Ide — fürdőzzetek:
Itt fakasztott, itten
Csodaforrást Isten,
Kik ma nyavalyognak,
Nekünk, magyaroknak!

Magyar itt, magyar ott,
Mindenütt sanyarog,
Sok bújja, sok baja,
Emésztli nyavalya:
Időt itt töltsetek —
S messze megy töletek
Bánt bármi oldalon
A kin, a fájdalom.

A haza sok baja,
Ellenség apraja,
Méginkább a nagyja —
De magát ki hagyja?
Ne féljetez tőle,
Itt kaptok erőre!
Ezért adta Isten
Kegyelemből, ingyen!

Lóra, magyar, lóra:
Hajduszoboszlóra —
Itt erősödjetez:
Mátsutt ne öljetez
Időt és életet, —
Itt a ti életez
Gyógyító forrása —
Világon nincs mása!

Petrovics Pál
budafoki evang. lelkész.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt és délután Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Presbiteri gyűlés.** A református egyház presbitériuma az elmúlt vasárnap délelőtt Demjén Ferenc lelkészelnök és dr. Márton Gábor főgondnok elnöklele alatt gyűlést tartott. Az ülés tárgysorozatán szerepelt zsinati tisztségekre szavazás és az iskolaszék javaslatára határozatilag kimondotta a presbitérium, hogy Böszörményi Ferenc igazgató-tanítót még egy évig visszatartja szolgálatában egyházi és iskolai érdekből s ezen határozatát a kir. tanfelügyelőségnek megküldötte. Ugyancsak iskolaszék javaslatára kimondta presbitérium, hogy az üresedésben levő 5 tanítói állás közül 3-at és pedig a 2 és 8-ik számú állásokat, valamint a vajdazugai tanyai tanítói állásokat pályázat meghirdetésével segéd-tanítókkal betölti. Loós András theológusnak külföldi tanulmányutjára való tekintettel a Nagy Sándor alapítványi helyen való meghagyását tudomásul vette presbitérium. A vajdazugai tanyai iskola felavatását egy szeptemberben alkalmas napon óhajtja megtartani presbitérium és dr. Békésy Jenő presbiter iskolaszéki gyűlésen tett javaslatára határozatilag kimondja, hogy az iskola „Dr. Tasnádi Nagy András vajdazugai tanyai iskolának” neveztesse el, hiszen köztudomású, hogy ennek az iskolának a felépítésére 10,000 P építési segélyt az államtitkár ur volt szíves kieszközölni. Több kisebbjelentőségű ügy letárgyalása után a gyűlés véget ért.

— **Személyi hírek** Dr. Bihary Kálmán kir. jbir. elnök szabadságát megkezdte. Dr. Kocsis Árpád kir. jb. helyettesíti. Dr. Malatinszky Zoltán és dr. vitéz Simon Árpád ügyvédek üdülés céljából a héten a városból rövid időre elutaztak.

— **Hajdúvármegye** kisgyűlése a városi közüzemek igazgatósági tagválasztása ellen beadott felelőbészést elutasította.

— **Özv. Lengyel Imréné** Soltész Erzsébet urasszonyt, a 80-as, 90-es 900-as évek nagyasszonyát, helybeli földbirtokosnőt ma egy hete temették a megboldogult tisztelőinek őszinté, igaz részvétele mellett. A temetési szertartáson a városi tisztikar dr. Márton Gábor polgármester és egyházi főgondnok, a kir. járásbíró bírái és tisztviselői dr. Bihary Kálmán járásbíró elnök, az államrendőrfőtanácsos, a városi közüzemek tisztviselői Veress Béla igazgató-mérnök élén jelentek meg. Ezenkívül ott láttuk a földgázszűrő gyár r.-i. részéről Erhardt Gyula igazgatót, Dubányi Imre m. kir. belügyminisztériumi főtanácsos, pénzügyi ellenőrt, Zakar János és dr. Boga József bankigazgatókat, a kir. adóhivatal, az állami polgári iskola tanárai és az elemi népiskolai tanítótestület tagjait és nagyszámú résztvevőt. A Városi Dalegylet gyászfatyolós lobogó alatt vonult ki a felejthetetlen zászlóanya gyászszertartására s Iványi Antal karnagy élén a gyászos háznál Egressy: „Mért oly borus”, a református templomban Verdi: „Óh halál hát”, Torday Gábor: „Lelkünk borítja néma fájdalom” című gyászdalait énekelte. Béltékny Lajos lelkész a templomban, Demjén Ferenc lelkész a sírnál mondtak gyászmákat. A Városi Dalegylet újabb gyászdala után örök nyugalomra helyezték a szerető jó édesanyát és nagyanyát.

— **A városi képviselőtestület** ma délelőtt egynegyed 11 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnöklele élén rendkívüli közgyűlést tart a város háza nagytermében. Főbb tárgyak: Belügyminiszter értesítése a járványkórház kibővítésére 3000 P kiutalásáról. Alispáni rendelet idegenforgalmi hivatal felállításáról. Polgármester jelentése a fürdőtelepen július 20-án történt lármás jelenetekről és a villanyigazgatóság által tett intézkedésekről. Polgármester jelentése az ügyészválasztás megfélelőbészéséről és az alispáni felügyelői vizsgálatról. Hegyemegi Kiss Pál értesítése a gyógyvizpalackozásról. Kir. tanfelügyelő értesítése három tanyai iskola létesítése tárgyában. Kádár Sándor 800 négyszögöl földet ajánl fel a pusztangyalházai tanyai iskola céljaira. Közútlóutak hálózatának megállapítása. Iparostanonciskolai főhivatású tanári állásra pályázati hirdetmény kibocsátása. Iskolai költségvetések. Tűzoltó parancsnok előterjesztései, jelentései. Előterjesztés a közművek vagyonezelésének előzetes ellenőrzése és a szükséges személyzet beállításáról. Bánomkert birtokosok sérelme utrendezés és villanyvilágítás bevezetése iránt. Homonnay István színházigazgató sürgős segélykérelme. Mezőőrök szolgálati viszonyának szabályozása és sok más kisebbjelentőségű tárgy.

KÖLCSÖNT

földre, házra
7 százalékos kamattal folyósítva:
G Á L L, terményes.

Eladó ház. Nem messze a fürdőhöz, VI. tized Tompa-utca 22 szám alatti házastudvar eladó. Értekezhetni a helyszínen, vagy pedig Farkas Mihály városi tüzoltónál.

Vasárnap-hétfőn Urániában Conrad Veidt főszereplésével:

A fekete gárda (Kémek - ellenkémek). Azonkívül: Az angol király koronázása.

— **Államrendőrségi kinevezések, előléptetések.** A kormányzó a m. kir. belügyminiszter előterjesztésére Beliczky Kálmán hajduszboszlói államrendőrségi tanácsosnak, a helybeli rendőrkapitányság vezetőjének az államrendőrségi főtanácsosi címet adományozta. Beliczky főtanácsos kitüntetésére nemcsak a város társadalma és polgársága sorai között, de szélesebb körökben is általános rokonszenvvel találkozott, mert kitüntetésében a kiváló odaadással s tüszzeretettel végzett kötelességteljesítést látja jutalmazva. Szabó Sándor detektív előlépett a X. fizetési osztályba, dr. Beliczky Lászlót a belügyminiszter államrendőrségi fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

— **Panaszt tettek a kitiltott „lázadók“** a kitiltási határozat miatt a vármegye alispánjánál. Rásó alispán szabadságon lévén, dr. Nábrácky Béla főjegyző, alispánhelyettes dr. Márton Gábor polgármester után ez ügyben azonnali vizsgálat megindítását rendelte el. Ezt a vizsgálatot dr. Csiba István városi tisztviselő fogatosította. A vizsgálat a kitiltottakra nézve súlyos kijelentések folytán aligha lesz kedvező. Itt jegyezzük meg, hogy július 20-án, a „lázadás“ napján 3350 vendég fűrdött, július hó 21-én már 3550-en, július 22-én 3780-an fűrdöttek. A „lázadás“ tehát a fűrdöző közönséget abszolút nem befolyásolta.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetések: Szelekovszky Ernő és Csiba Mária, Jeges Ferenc és Magyar Julianna, Szőke József és Horvát Erzsébet, Vinkler Sándor és Róth Ida Házasságot kötöttek: Dede József és Babotán Rozália. Születések: Balog Mihály fia Sándor-Antal, Császi Karolina fia Sándor, Pap Sándor fia Sándor, B. Nagy Albert fia Gábor, Ertsey Barna fia Csaba, Sz. Tóth Mihály fia Mihály, Forgó Ferenc leánya Erzsébet, Virág Sándor fia Mihály-János, Vadász László fia István, Gál Lajos leánya Éva-Erzsébet, Kovács Ernő leánya Magdolna, Farkas Sándor leánya Lidia, Szemán Ferenc leánya Katalin, Dóró János leánya Zsófia-Emma. Halálozások: özv. Lengyel Imréné — Soltész Erzsébet — 71 éves, Décei Gáborné — Kovács Etelka — 22 éves, Barna Gáborné — Szabó Lidia — 78 éves, Szabó Elek 28 éves, Dobozi Gábor 76 éves, Vajsz Erzsébet 39 éves, özv. Szeifert Ferencné — Árva Borbála — 84 éves.

— **Kertészeti gyümölcsészeti és borkiállítás** rendeznek Debrecenben szeptember hó 30 — október 4 napjai között. E nagyszabású kiállítás Szabolcs, Szatmár, Hajdu és Biharmegye, valamint Debrecen sz. kir. város termelői nagy számmal fognak részt venni.

Haszonbérletbe kiadó

60 kat. hold föld a Citraháton, továbbá 47 és fél hold a kabai utfélen. Értekezni lehet: özv. Gáti Tóth Jánosné urasszonyánál, Bocskay-utca 14. szám.

— **A tűzifa árakat** a kormány megmaximálta, egyben a tűzifa külföldi beszállítását megengedte. A helyzet azonban ezidőszert oda alakult, hogy ma már drága pénzen is alig lehet tűzifát beszerezni.

— **Kiket ápolnak közköltésben.** A hivatalos lap jelentése szerint mindazokat a betegeket, akiknek saját, vagy fizetésre kötelezett hozzátartozóknak ingatlana legfeljebb 1000 pengő forgalmi értékű és keresete nem haladja meg a nap-szám összegét, ezenül az ápolási átalány terhére, közköltésben ápolják a kórházakban. Eddig az volt a helyzet, hogy ha a beteg vagy fizetésre kötelezett hozzátartozója ingatlannal rendelkezett, a kórházi ápolási költségeket, tekintet nélkül a birtok nagyságára és értékére, behajtották rajta.

20 kat. hold föld örökáron szabadkézből eladó. Továbbiak III. t. 78 sz. alatt. Ugyanott 45 kat. hold föld haszonbérbe kiadó.

— **A férfiszabó iparban** a legkisebb munkabérek a m. kir. iparügyi minisztérium a debreceni iparkamara területére — így Hajduszboszlóra is — végérvényesen megállapította, amely július 18-án lépett életbe. Idevonalkozó határozatot az iparistület az érdekeltekkel folyó hó 22-én közölte szakosztályi értekezleten. A segédmunkabérek figyelembevételével ezidőtől kezdve a komplett öltönyök munkadíja 30—45 pengőbe kerül. A szabóiparosságát súlyosan érinti ezen ármegállapítás, mert sok félreértésre adhat okot az új átalakulás.

— **Gyümölcskísérleti telepeket létesítenek.** Magyarország külkereskedelmi forgalmában évtizedek óta játszik nagy szerepet a gyümölcskivitel s ez az oka annak, hogy a gazdasági élet irányító tényezői mind nagyobb figyelemmel kísérik a nagyobb termelőhelyek problémáit. Egyik igen súlyos gondja a két legnagyobb gyümölcsvidéknek, Kecskemét és Nagykőrös termelőinek a gyümölcsösökben jelentkező betegségek és kártevők garázdálkodásai, amelyek miatt 30—80 százalékos károsodás éri a két város gyümölcsöseit. A két nagy gyümölcsközpont mezőgazdasági szervezetei már évek óta kutatják a kecskeméti barack és a kőrösi meggy betegségeinek titkát, azonban még mindig nem sikerült teljes fényt deríteni rá s ezért a földmivelési kormány legutóbb elhatározta, hogy Kecskeméten barackkísérleti telep, Nagykőrösön pedig meggykísérleti telep létesítéséhez fog támogatást nyújtani.

— **Egy gazdálkodó tragikus halála.** Buzakeresztet szállított Máté Mihály püspökladányi gazdálkodó az országúton, amikor egy kerékpáros suhant el mellette. A lovak a kerékpártól megijedve megbokrosodtak és vad vágatásba kezdtek. A gazdálkodó nem tudott ura lenni a megvadult lovaknak s a magasra felrako t keresztet tetejéről fejfel az uttestre zuhant. A debreceni sebészeti klinika minden fáradozása hiába való volt a súlyosan sebesült megmentésére.

ÉRTESÍTÉS!

Felhívom a nagyérdemű közönséget a 27 éve fennálló, Piac-téren levő (volt Dréher helyiségben)

CUKRÁSZDÁMRA,

ahol állandóan kapható: legfinomabb friss fagyalt és jegeskávé, reggeli és uzsonna, Meini-féle kávé és csokoládé, valamint mindennap friss sütemények, torták és mignonok, ugy saját készítésű finom bonbonok, mint Sthümmer-, Szerencsi- és Koestlin-féle finom bonbonok, táblacsokoládék, dragék és cukorkák, valamint finom jammok, izék és befőttek! Gyomorbetegeknek valódi karlsbadi kétezersült! Herkules maláta gyermektápszersült!

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri:

NICHTER KÁROLY
cukrász.

Kerthelyiség!

— **Cselédlányok figyelmébe.** A debreceni Diakónissza Intézet felhívja a Debrecenben cselédnek beszedőni akaró leányokat, hogy mielőtt valamely helyre elállanak, vagy cselédhelyező intézethez, vagy közvetítőkhöz fordulnának, bizalommal keressék fel a Diakónissza Intézetet, (Ispotály-telep) ahol elhelyezkedésükre nézve tájékoztatást szívesen kaphatnak. Az intézet nyitvántartja a cselédek tartani akaró családokat és gondozása alá veszi, elhelyezésük után is a leányokat, hogy az erkölcsi romlás és lezüllés lejjődjére ne jussanak.

— **Három hónapig feküdt a legelőtuban.** Szabó István jómódu földesi kisbirtokos feleségét néhány évvel előbb elvesztette. Az 57 éves ember, akinek felnőtt fia vannak, a tél folyamán megismerkedett egy fiatal pincérleánnyal és komoly szándéka volt feleségül venni. A fia azonban nem jó szemmel nézték apjuk szándékát, ami az apát elkéséreltette és végzetes elhatározásra juttatta. Egy zsákba 35 kg. súlyú terméskövet tett, a zsák száját bekötötte és oldalához erősítette, április 6-án magát a csordakulba vetette. Három és fél hónapig állott a vízben, közben azonban a zsák a vízben szétállott, a holttest július 19-én a kut vizének felületére került. Előbb azt hitték, hogy Szabó István gyilkosság áldozata lett. Dr. Zsögöd vizsgálóbíró kiszállva Földesen, megállapította, hogy Szabó István öngyilkos lett. A kut fenekén megtalálták a 35 kilós követ és a zsák foszlányait. A boncolás nem talált erőszakos sérüléseket a Szabó holttestén. A község lakóinak nagy részvéte mellett temették el.

Eladó ház a fürdő közelében

Major-utca 7. szám alatt:
4 szoba és mellékhelyiségek.

Ugyancsak kiadó vagy eladó az Alexy-féle Bocskay-u. 31. sz. ház is.

Értekezni lehet:

Dr. Malatinszky Zoltán ügyvéd,
Hajduszboszlói Takarékpénztár.

— **A barackmolyról,** kajszi-fáink e veszedelmes ellenségéről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még tervekkel a gyümölcsaszaló építéséről, a gyümölcsfák öntözéséről, a mérges növényi védekezőszerekről, a permetezőgépek eldugulásáról, a madáritaról, a gyümölcsfák nyáron való átoltásáról s a dusan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem“ kiadóhivatala (Budapest, V., Földmivelésügyi Minisztérium) egy alkalommal lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld mutatószámát.

— **Hány elemi iskola és tanító van Magyarországon.** Az idei Magyar Statisztika Évkönyve érdekes adatokat közöl az elemi iskolákról. Ezek szerint 6837 iskola van 20,945 férfi és 8,580 női tantervvel. Az iskolákban 492,117 elemi iskolás fiú és 477,097 leány jár, 6,837 iskola közül állami 1,359, községi 833, római- és görögkatolikus 2,979, református 1,097, evangélikus 393, görögkeleti 25, unitárius 1, izraelita 145, érdekeltségi 19, magániskola 122, egyéb 13. Ugyancsak az évkönyvből tudjuk meg, hogy a 7 állami, 6 katolikus 5 protestáns és 1 zsidó tanítóképzőben az 1935—56. iskolai évben 3,012 elemi iskolai tanuló járt. A tanító és tanulójelöltek száma összesen 9,540. Évenként ennek körülbelül egyötöde kap oklevelet, tehát évenként 1,900-zal növekedik az állástalan tanítók létszáma.

Rész butorok nagyválasztékban kaphatók: Kerekes Gyula

asztalos-mesternél
Hajduszboszlói, Rákóczy-út 27. szám
(a mozi mellett).

Ajtók, ablakok
mérték után legjobb kivitelben készülnek.
Mindenféle asztalos-munkákat
— a legkisebb javítást is — a leg-
rövidebb idő alatt elkészítik.

— **A százéves Nemzeti Színház** multjáról olvasunk érdekes cikket a Magyar Lányok új számában. A várkissasszony és Zsuzska érdekes és fordulatos történetén kívül sok szép elbeszélés, vers, kép és posta, nyelvelcke gondoskodik a lányok szünidei szórakoztatásáról. Két cikk is foglalkozik a lányok pályaválasztásának érdekes kérdésével. Díjtalan mutatószámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy-ut 16. Előfizetési díj negyedévre 4 pengő.

— **Halálos zuhanás a forró levesbe.** Szücs Viola 10 éves hajduböszörményi kisleányt felküldte az anyja a padlásra, hogy zavarja le a csirkéket. Közben az anyja véletlenül a padlásfeljáró alá tett egy nagy lábas forró levest. Amikor a kisleány le akart jönni, a létrán megcsuszolt, lezuhant és beleesett a forró levesbe. Olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt.

Eladó, esetleg bérbe adó Arany-szegen 53 kat. hold, Kötele-sen 26 kat. hold és Vajdazugban 12 hold tanács birtok. Értekezni Alföldi Takarékpénztárnál Debrecenben.

MÁVAUT autóbussz menetrend:

Érvényes 1937. szeptember 8-ig.
Hajdusoboszló—Debrecen:

9 ¹⁸ 9 ⁴⁸ 13 ³²	—	—	i. Hszoboszló Piac-tér	é. —	—	14 ⁵¹ 18 ⁰⁸ 19 ³¹
9 ²⁵ 9 ⁵³ 13 ³⁸ 18 ⁰⁴ 18 ³⁰	i.	Hszoboszló Gyógyfürdő é.	9 ⁵² 11 ⁰² 14 ⁴⁵ 18 ⁰⁰ 19 ²⁶			
9 ⁵⁵ 10 ²⁵ 14 ¹⁰	19 ⁰² é.	Debrecen Arany Bika	i. 9 ²⁰ 10 ³⁰ 14 ¹⁵ 17 ³⁰ 18 ⁵⁵			
—	—	—	18 ³⁶ — — — — 18 ⁴²			

* = csak vásár- és ünnepnap közlekedik.

Hajdusoboszló—Püspökladány—Békéscsaba.

x	*	i.	Hajdusoboszló piactér	é.	9 ¹⁵
14 ⁵³	18 ¹⁰	i.	Püspökladány Rákóczi-sz.	i.	8 ³⁵
15 ³⁵	18 ⁵⁰	é.	Szeghalom p. u.	i.	7 ²⁸
16 ⁴²	19 ⁵⁷	é.	Békéscsaba Csaba-szálló	i.	6 ⁰⁵

x = csak hétköznap, * = csak vásár- és ünnepnap közlekedik.

Debrecen—Hajdusoboszló—Püspökladány—Gyoma—Endrőd.

x	*	i.	Hajdusoboszló piactér	é.	9 ¹⁵
14 ⁵³	18 ¹⁰	i.	Püspökladány Rákóczi-sz.	i.	8 ³⁵
15 ³⁵	18 ⁵⁰	é.	Szeghalom p. u.	i.	7 ²⁸
16 ⁴²	19 ⁵⁷	i.	Szeghalom p. u.	é.	7 ²⁵
17 ³⁸	21 ⁴¹	é.	Gyoma p. u.	i.	6 ³²
17 ⁵⁵	21 ⁵⁵	é.	Endrőd templom-tér	i.	6 ¹⁰

x = csak hétköznap, * = csak vásár- és ünnepnap közlekedik.

Hajdusoboszló—Püspökladány—Kisujszállás:

			x	*	x
19 ³⁵	i.	Hajdusoboszló Piac-tér	é.	9 ¹⁵	9 ⁴⁶ 13 ²⁹
20 ²²	é.	Püspökladány Rákóczi-szálló	i.	8 ³⁵	9 ⁰⁷ 12 ⁴⁰
20 ²⁴	i.	Püspökladány Rákóczi-szálló	é.	7 ²⁰	9 ⁰⁵ —
20 ⁵²	é.	Karcag Járásbíróház	i.	6 ⁵²	8 ³⁷ —
21 ²⁰	é.	Kisujszállás Városháza	i.	6 ²⁰	8 ⁰⁵ —
—	é.	Kisujszállás p. u.	i.	—	7 ⁵⁰ —

x = csak hétköznap, * = csak vásár- és ünnepnap közlekedik.

A gyógyfürdő közelében SZÍNHÁZ.

kettő villatelek 317 négyszögöl területen, két utcai fronttal: a Kálvin-u. 9 sz. és Vesselényi-u. 48 sz. alatt. Új kerítéssel bekerítve, akár egyben, akár külön-külön jutányos árért sűrűsége eladó. Értekezni lehet: Tatár József tulajdonossal Ádám-u. 17. sz. a., esetleg a délelőtti órákban a gyógyfürdő telepen a 305. sz. béreltkabin közelében. Ezen telkek — együtt — kiváló különleges fekvésükkel fogva — a városnak ezen részén hiányzó — „Népszálló“ építésére igen alkalmas lenne, mert a közeljövőben felépülő új vaspalya állomástól ennek érintésével kell a gyógyfürdőhöz bevezető utnak közlekedni. Egyébként pedig a Deák-, Kálvin-, Csokonai-, Bátori-, Kinizsi-utcák torkolata is odairányulnak. Szükség esetén a terület a mellette lévő telkekből tetszés szerint nagyobbítható.

— Új postabélyegek lesznek.

A posta vezérgazgatósága bélyegkiadási terveiről nyilvánosságra juttatja, hogy a Szent István bélyeg a jövő év január elsejétől általános forgalomba kerülnek a mostani arcképes bélyeg helyett. A Szent István sorozat 1, 2, 4, 5, 6, 10, 16, 20, 25, 30, 32, 40, 50 és 70 fillér értékjelzésű bélyegből áll majd. A bélyegek előreláthatóan a mostani pengős bélyegek nagyságában és különféle rajzaival készülnek.

— Egységsítik a mestervizsgáztatási eljárást. A múlt évi ipartörvény novella értelmében ez év január közepén megkezdődtek az egyes szakmai mestervizsgák. Az eddigi mestervizsgák során az a tapasztalat alakult ki, hogy a vizsgáztatási módszerek igen sokféle, egyáltalán nem egységesek és ez nemcsak az eredményekben mutatkozik meg, de sokszor akaratlan igazságtalansághoz vezethet. A közeljövőben az ipartügyi minisztérium direktívákat ad a mestervizsgák egységes lefolytatására vonatkozóan.

A héten megjavult idő a színi előadásoknak is jobban kedvezett s igazán csak örülni tudunk annak, hogy ez a valóban értékes tagokból álló szimpatikus társulat a közönség élénkebb érdeklődése mellett folytathatta előadásait, sőt egy néhányszor „táblás“ ház tapsolt az előadásoknak.

Az elmúlt héten igazán nagyszerű operett-előadásokat élveztünk végig. Kezdődött szombaton és vasárnap a „Marika hadnagya“ nagy operett-újdonnással, amelyen mint szereplő és rendező közreműködött Ertsey Barna, a kassai magyar színház tagja, akit a múlt évben már, mint kiváló színészt ismertünk meg és most, mint ügyes rendezőt. Igazán nagyszerű előadás volt s gratulálunk egy rendezőnek, mint a szereplőknek. Hétfőn közönségünkre „A szűz és a gödölye“ színmű került színre, kedden pedig a „Meseáruház“ nagy operett-újdonnással. Szerdán „3 : 1 a szerelem javára“, csütörtökön Vihary Hédi a miskolci színtársulat tagjának vendégfelléptével: „Eltévedt báránycsók“ 3 felvonásos francia vígjáték került színre igen nagy sikerrel. E darabot szeretnénk még műsoron látni és ajánlani különösen szülőknél a megnézését. Pénteken ketten egy jeggyel a „Csavargó lány“, míg szombaton: „Noszty fiú esete Tóth Marival“ került színre. Magukról a színészekről és teljesítményükről helyszíne miatt a következő számunkban emlékezünk meg.

A színház jövőheti műsora: Vasárnap délután fél 6 órakor a „Hulló falevél“, este fél 9 órakor a „Meseáruház“, hétfőn este a „Huszárszerelm“, kedden a „Romantikus asszony“, szerdán a „Juhász legény, szegény juhász legény“, csütörtökön „Lovagias ügy“, pénteken pedig „Marika hadnagya“ kerül színre. Reméljük, hogy az idő állandó javulásával a közönség érdeklődése is mindjobban megmutatkozik a színház látogatottságán a jövő hét folyamán is.

Tudomány és irodalom.

* A dadogó professzor esete. Elítélhetnek e valakit 22 év előtt gondatlanságból elkövetett emberölés miatt, vagy csak ezzel a fenyegetéssel akarják távollattartani ellenségeit a sorsüldözött asszonyt hazájától?.. És hogyan lehetne jogos örökségének bírókba helyezni az anyjától is elszakított fiatal leányt, akinek helyét milliómos nagyapja szívében is idegen csaló bitorolja?... — ezekkel a kérdésekkel állít a dadogó professzor Perry Mason elé. Szagatott elbeszéléséből egy hihetetlen furfanggal és ördögi gonosszággal kitervelt bűnügy körvonalai bonlakoznak ki, de nincs egyetlen biztos támpont, amelyben az igazság modern Grái lovagja lábát megvetethetné. Maga a dadogó professzor eltűnik nyomtalanul, miután egy gyilkos merényletnek majdnem áldozatul esett. Ugyanugy eltűnik a fiatal leány is, akivel egyetlen látásra együtt dobog szívünk, édesanyja pedig hányatott életének sok szenvedése után most már gyilkosság vádjával terheltlen kerül törvény elé. Perry Mason azonban a leghetlelenebbnek látszó feladatra is vállalkozik, ha úgy érzi, hogy azaz az igazságnak tesz szolgálatot. Megdöbbentő titkok fojtogató kódében egyedül csatlakozóan ösztöne vezeti, ezernyi csapda, halálos veszélyek környékeznek, sőt a törvény paragrafusai is kereszteszik útját. Elfogató parancsot adnak ki ellene súlyos testisértés, botrányokozás és bűnrészesség címén s ezzel ügyvédi karrierje is már-már áldozatul esik. Ő azonban elképesztő ügyességgel táncol a borotvaéleken, bujkál a törvény paragrafusainak utvesztőiben, miközben fanatikus hittel, csatlakozóan éleslátással és logikus elméjének biztos fölényével bogozza ki a szálakat és az igazság vakító fényével világítja meg a rejtelmes bűnügy minden titkos szövevényét. Lélegzefojtó izgalom sodorja megállás nélkül az olvasót, mig nem Mason olyan acélos erővel pattantja ki a végső csattanót, amilyenel még eddigi ragyogó sikerű regényeiben sem találkoztunk. A Palladának ez a legújabb Pengős Regénye Kosáryné Réz Lola élvezetes fordításában kapható.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet Horthy Miklós-ut 6. szám alá, a Lévi-féle korsmahelyiségekbe helyeztem át és ott ezután is mindenféle terményt legmagasabb árban vásárolok. Gazdasági gépeket, új és ócska zsákokat és vízmentes ponyvákat legolcsóbban árusítok és kölcsönzők.

Szíves pártfogást kérek:

Gall
terményes.

— A hipnotikus gyógy mód és az évezredes hindu okkultizmus összefüggéseiről a fakirok, yogik és rishik világának rejtelmeiről közöl rendkívül érdekes cikket Tolnai Világlapja legújabb száma, amely gazdag tartalmából kiemelkednek még: az elmebaj újszerű gyógyítási eljárásáról, az amerikai életről s a kutya-idomítás csodájáról szóló tudósítások. Ezenkívül még a legkiválóbb magyar írók novelláit, közel száz pompás képet és nagyszerű folytatásos regényt talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Allatvásári jelentés

1937. évi jul. hó 24.-i heti vásárról.

Felhajtott: Eladott:

Sertés	—	640 drb.	490 drb.
Ló	—	6 „	4 „
Szarvasmarha	4	„	3 „
Borju	—	4 „	4 „
Juh	—	11 „	10 „
Kecske	—	2 „	2 „
Hiztottsertés különként élősúlyban			76—84 f.

— **Önállósítási alap** a Borszem Jankó nyári dupla számának remekül sikerült címlapja. Telve nyári utazási, színházi és orvosszakértői viccekkel, versekkel és rajzokkal jelent meg a Borszem Jankó kettős száma Bel- és külpolitikai események, karikatúrák és a legjobb viccek gazdagítják a legfrissebb Borszem Jankó számot. Kettős keresztjevény, kettős nyereséggel. Kapható Ibusz paviilonokban, utcai árusoknál és pályaudvarokon is. Kérjen mutatványszámot: Budapest, VI., Mozsár-u. 9.

— **Hatóságilag ellenőrzi az iparüzés jogosságát.** Az ipartügyi hatóságokhoz az utóbbi időben számos panasz érkezett be az iparosság részéről, hogy egyes vállalatok és érdekeltségek olyan iparágakat is gyakorolnak, amelyekhez nincs meg az előírt képesítésük. Az ipartügyi miniszter ebben a kérdésben úgy intézkedett, hogy a helyi hatóságok fokozott gondot ügyeljenek az iparüzés jogosságára és ezzel a legális kisiparosság érdekeire.

— **Az egyik leggazdagabb indiai maharadza Budapesten.** India egyik dúsgazdag fejedelméről érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos színdarabot, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Ügyes fiút nyomdász-tanulónak felvesz

Kovács Kálmán
könyvnyomdája, Fötér.

— A „Mezőgazdaság“ július 15-i száma több apróbb aktuális ismeretterjesztő cikk mellett a mezőgazdasági üzemben lehető költségszökkenést tárgyalja, ismerteti a magyar műtrágyagyártást, a homoki takarmánynövényeket s a lucerna termesztését foglalkozik. A lapot számtalan rajz mellett nagy számu művészi fénykép díszíti. A dusan illusztrált szaklapból a Mezőgazdaság kiadóhivatala: Budapest, V., Vécsey-u. 4. I. 5.-a. egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

Hirdessen a „Független Hajduság“-ban.